

Κολωνία, 2 Ιουνίου 1999

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, ο οποίος παρέκάθησε στο δείπνο εργασίας των Ευρωπαϊκών Σοσιαλιστών Ηγετών, ενημερώνοντας τους Έλληνες δημοσιογράφους για την πορεία των συζητήσεων, δήλωσε τα εξής:

«Το πρώτο και πιο σημαντικό θέμα που συζητήσαμε με τους υπόλοιπους Πρωθυπουργούς και Αρχηγούς των Σοσιαλιστικών Κομμάτων ήταν το θέμα του πολέμου στη Γιουγκοσλαβία. Αυτή τη στιγμή ο Πρόεδρος της Φιλανδίας κ. Αχπισάαρι βρίσκεται με τον κ. Τσερνομίρντιν στο Βελιγράδι και όπως πληροφόρησαν τη Σύνοδο, οι συζητήσεις με τον κ. Μιλόσεβιτς είναι σε εξέλιξη, οι συζητήσεις γίνονται σε θετικό κλίμα και θα συνεχιστούν ως αργά. Ο Πρόεδρος της Φιλανδίας θα έρθει αύριο το βράδυ εδώ στην Κολωνία, για να αναφέρει στο Συμβούλιο Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης το αποτέλεσμα των διαπραγματεύσεών τους. Η ελπίδα είναι ότι το αποτέλεσμα αυτό θα είναι θετικό. Οι πληροφορίες που έρχονται από το Βελιγράδι δείχνουν ότι θα υπάρχει μια συμφωνία για την εφαρμογή των όσων έχουν καθοριστεί στις κοινές συνεννοήσεις που είχαν οι οκτώ πιο ανεπτυγμένες χώρες και μέσω του κ. Τσερνομίρντιν με τη Γιουγκοσλαβία.

Υπάρχει, λοιπόν, μια θετική προοπτική και αυτό χαιρετίστηκε από όλους τους παρισταμένους. Εμείς, ιδιαιτέρως, πρέπει να χαιρετίσουμε αυτή την εξέλιξη. Ελπίζουμε, βέβαια, ότι θα καταλήξει σε ένα αποτέλεσμα, γιατί δικαιώνει την άποψή μας, ότι ήταν επιβεβλημένη μια διπλωματική προσπάθεια για πολιτική λύση.

Στη συζήτηση, εμείς τονίσαμε ιδιαίτερα την ανάγκη να επιτευχθεί η ειρήνη. Με κάθε τρόπο πρέπει να γίνει προσπάθεια και οι διαπραγματεύσεις δεν πρέπει να σταματήσουν σε τεχνητά διλήμματα ή σε τεχνητά προβλήματα, όπως ποιος φεύγει πρώτος, με ποιες διαδικασίες, ποιους ρυθμούς, πότε και ποια ώρα σταματούν οι βομβαρδισμοί. Όλα αυτά μπορεί να λυθούν και να απαντηθούν, εφόσον υπάρχει καλή πίστη και προπαντός θέληση για ειρήνη.

Από τη συζήτηση προέκυψε ότι υπάρχουν συμφωνίες όλων σε ορισμένα σημεία. Η συμφωνία όλων αφορά πρώτα-πρώτα την ανάγκη να υπάρχει ένα Σύμφωνο Σταθερότητας για όλη την περιοχή. Ένα σύμφωνο σταθερότητας που πρώτα απ' όλα καλύπτει τις πολιτικές πλευρές, τις σχέσεις ανάμεσα στα κράτη τα οποία βρίσκονται στα Βαλκάνια και τους πληθυσμούς των Βαλκανίων, το σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, την εφαρμογή των αρχών του κράτους δικαίου και, βεβαίως, την οικονομική ανασυγκρότηση.

Θέλω να θυμίσω ότι η ελληνική κυβέρνηση ήταν από τις πρώτες κυβερνήσεις που είχε τονίσει την ανάγκη να υπάρχει ένα τέτοιο Σύμφωνο και να υπάρχει μια κοινή προσπάθεια για σταθερότητα και ανασυγκρότηση.

Είμαστε, επίσης, σύμφωνοι ότι θα πρέπει να υπάρχει συντονισμός. Να συνεχιστεί η προσπάθεια συντονισμού της ανθρωπιστικής βοήθειας. Οι πρόσφυγες –όποια κι αν είναι η συμφωνία- θα παραμείνουν ακόμα, για αρκετό καιρό, εκεί που βρίσκονται. Θα πρέπει, λοιπόν, να συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε τις χώρες οι οποίες τους δέχονται και να παρέχουμε ανθρωπιστική βοήθεια, έως ότου οι πρόσφυγες επιστρέψουν στις εστίες τους.

Η ελληνική κυβέρνηση είχε δηλώσει από παλιά την πρότασή της να συγκαλέσει μια συνάντηση για την ανθρωπιστική βοήθεια. Ελπίζουμε ότι η συνάντηση αυτή –οι προεργασίες έχουν προχωρήσει- θα πραγματοποιηθεί, στο τέλος του μήνα ή τον άλλο μήνα, στη Θεσσαλονίκη.

Τέλος, διαπιστώσαμε ότι υπάρχει πια κοινή τοποθέτηση της Ρωσίας, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ και αυτό βέβαια προδικάζει ότι και στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ οι διαδικασίες θα προχωρήσουν γρήγορα και θα υπάρχει το πλαίσιο εκείνο, το οποίο είναι απαραίτητο για την εφαρμογή της συμφωνίας και την επίτευξη της ειρήνης.

Συνοψίζοντας, λοιπόν, θα έλεγα ότι μπορεί να είμαστε αισιόδοξοι, αλλά ακόμα, βέβαια, ο στόχος δεν είναι τόσο κοντά. Πρέπει να είμαστε προσεκτικοί. Και εμείς, τουλάχιστον, η Ελλάδα, θα πιάσουμε για να υπάρξει ειρήνη. Χρειάζεται η ειρήνη στα Βαλκάνια. Χρειάζεται ειρήνη, φιλία και συνεργασία των λαών.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: *Επειδή σε Συνοδο Κορυφής ξεκίνησε αυτός ο πόλεμος και σε Σύνοδο Κορυφής προσδοκάτε ότι θα τελειώσει, νομίζετε ότι υπάρχουν «αγαθές συνέπειες» από αυτή την ιστορία του πολέμου;*

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κανένας πόλεμος δεν έχει αγαθές συνέπειες. Μπορούσαμε να πετύχουμε τα όσα θετικά προκύψουν με ειρηνικές συνηνοήσεις. Δεν μπορεί να μιλάμε για αγαθές συνέπειες.

Ευχαριστώ πολύ.